

## 名家写真 || 王铁成“最神似周总理”的演员

6月21日,著名表演艺术家王铁成因病医治无效,在北京逝世,享年88岁。

王铁成曾因成功塑造了周恩来总理的艺术形象而被广大观众热爱,被认为是“最神似周总理”的特型演员。

### 话剧《转折》中饰演周恩来

王铁成第一次饰演周恩来,是在1977年的话剧《转折》中。当时,周总理去世一周年,剧组在全国范围内寻找演员。尽管当时王铁成只是中国儿艺一位名不见经传的演员,但由于试装效果“太像了”,他很快被选定为周总理的扮演者。只有17天排练时间,王铁成全心投入,他揣摩总理的走路姿势和一举一动,模仿总理的发音,研究总理的神态和心理,力求举手投足都做到形神兼备。

话剧《转折》在戏校排练场正式首演时,全国各地观众都赶到北京来看戏,满场座无虚席。王铁成一亮相,就赢得全场观众集体热烈鼓掌,还有很多难抑激动心情的观众哭着涌到台前。王铁成每说一句台词,台下都会有长达1分多钟的掌声,一共14分钟的戏,竟然响起17次掌声。话剧《转折》让周总理的艺术形象在舞台上横空出世,这也成为41岁的王铁成人生的重大转折。之后,王铁成又在中国儿



王铁成

艺排演的话剧《报童》中扮演了周恩来的形象。邓颖超同志看过之后,给他提了不少建议,帮助他在表现周总理内在气质方面有了更多的进步。后来,王铁成应谢铁骊导演邀请,又在电影《大河奔流》中成为第一个在大银幕上塑造周恩来形象的演员。他还陆续在《李四光》《西安事变》《风雨下钟山》等影片中饰演了周恩来。

### 演电影《周恩来》曾暴瘦脱相

在十多部影片中成功演绎了周恩来形象之后,王铁成又主演了丁荫楠执导的电影《周恩来》。这部影片1991年上映,收获了2.7亿票房,感动了万千观众。影片跨度50年,为了在外形上接近周总理晚年病中的样子,年过半百的王铁成拼命减肥,整

个人都瘦得不成样子,把妻子都吓坏了,对他说:“你不能再不吃东西了,家里还有老有小呢!”但王铁成却说:“我是要演周总理逝世前的样子,如果演得不像,我就从这九楼跳下去。”

在王铁成随剧组在湖南拍戏途中,一场意外的车祸让他断了6根肋骨。王铁成被送到医院进行治疗,在医院躺了整整3周。在身上还绑着绷带的情况下,王铁成火速进组,直接在绷带外面穿上中山装,拍摄了周总理在人民大会堂最后一次主持国庆招待会的重头戏。这场戏从早上7点拍到晚上11点,王铁成十几个小时水米未进。他忍受着疼痛和饥渴,演活了周总理重病缠身、极度憔悴的神态。

正是凭着这种认真到较劲的创作精神,电影《周恩来》获得了广泛认可,王铁成荣获了金鸡奖和百花奖双料最佳男主角。领奖时,他谦逊地说:“绚丽是暂时的,只有平淡才是永恒的,我将继续为电影事业贡献自己的一切。”

在舞台和银幕上,王铁成塑造了周恩来不同阶段的形象,每一个形象都是形神兼备,感人至深。年近70岁时,他在拍摄完电影《周恩来万隆之行》后退出影坛,回到平淡的生活中,每日里养花画画,修养身心。

### 生活中是一位伟大的父亲

王铁成生前住在位于京郊的“海棠园”,这里由他亲自设计建造,因为在院子中种下了海棠树,所以命名为“海棠园”。

王铁成当年搬到“海棠园”,也是为了让生病的儿子能有一片活动的天地。作为艺术家,王铁成完美塑造了周总理的形象;在生活中,他则是一位伟大的父亲。他的独子一出生就患有先天性痴呆,医生曾建议他们放弃,再要二胎。但他和妻子毅然决然表示决不放弃,一定要把儿子抚养长大。多年来,王铁成在忙于事业的同时,还以巨大的父爱与责任心,付出超乎常人的努力,不仅让儿子拥有充满爱和幸福的人生,还培养他的各种兴趣爱好和社会能力。

他经常带着妻子、儿子游山玩水,参加各种社会活动,还多次带儿子一起上台表演。在精通琴棋书画的王铁成影响下,儿子王蔚平喜欢上了京剧,爱打小锣,还会弹钢琴。一次,中央电视台邀请王铁成录节目,王铁成深情朗诵时,妻子在一旁陪儿子弹钢琴,此情此景让许多观众掉下眼泪,主持人倪萍更是忍不住感慨道:“铁成大哥大嫂,你们是世界上最优秀的父母。”

王润/文

## 精彩推荐 ||

### 《三星堆:未来启示录》定档

近日,AI科幻短剧集《三星堆:未来启示录》亮相“博纳25周年‘向新而生’发布会”。《三星堆:未来启示录》是传统影视公司与AIGC(生成式人工智能)视频产品首次联合开发的AIGC科幻短剧集,该剧第一季共12集,将在抖音短剧暑期档播出。

《三星堆:未来启示录》基于2022年立项的同名电影打造,是2024年立项公示的全国重点微短剧。故事设定在科技飞速发展的近未来,地球古文明遗迹的异变引起高度关注,相关组织推测三星堆文物中蕴藏着解决文明危机的关键信息。三星堆考古工作者江城联合科学家吴星言与对手展开了一场跨越时空的冒险,揭开古蜀国的神秘面纱,挽救文明危机。

邱伟/文

### 《度华年》开播

由高翊浚执导,饶俊编剧,赵今麦、张凌赫领衔主演的古装剧《度华年》,于6月26日起在优酷平台播出。主演阵容还有陈鹤一、刘旭威、成果、鹤秋、易大千等。

该剧改编自墨书白的小说《长公主》。剧中,大夏朝长公主李蓉(赵今麦饰)与当朝首辅裴文宣(张凌赫饰)一梦两世,从相爱相杀的欢喜冤家,到先婚后爱的灵魂伴侣,亦敌亦友的二人共同在乱世洪流中寻找真相,最终破镜重圆。

澎湃/文

## 中国 U18 女篮大胜新西兰队

6月25日,U18女篮亚洲杯进行小组赛第二轮争夺,张子宇砍下全场最高的36分,帮助中国队90:68击败新西兰队,取得两连胜。

身高达2米23的张子宇全场20投16中,还拿到13个篮板、4次封盖。徐凤威贡献15分、5个篮板和7次助攻。

中国队开场气势如虹,首节取得27:15的领先。次节比赛,新西兰队打

出一波8:0将分差缩小,但中国队很快稳住阵脚,重夺优势,半场结束以43:33领先。易边再战,中国队在第三节火力全开,以71:49领先进入第四节,比赛已无悬念。

当日另外几场比赛,中国台北队90:34横扫马来西亚队,澳大利亚队85:52大胜韩国队,日本队80:29轻取印度尼西亚队。

王浩明/文

## 欧洲杯 英法荷三强无一取胜

6月25日,2024欧洲足球锦标赛结束了C组和D组的最后一轮小组赛争夺,传统三强法国、英格兰和荷兰队均未能取胜,但并不影响他们晋级16强。

D组当天的两场比赛跌宕起伏,4支队伍的即时排名几度反转,最终奥地利队3:2力克荷兰队获得小组头名,法国队1:1被波兰队逼平后,只得以小组第二的身份落入16强赛的“死亡”上半区。

与法国队同处上半区的包括A组头名德国队、B组第一西班牙队以及提前获得F组第一的葡萄牙队。法国队在八分之一决赛的对手将是E组第二,如果晋级,四分之一决赛则有可能遭遇葡萄牙队。

法国头号球星姆巴佩本场复出成为全场焦点,他在下半场通过点球建功,打入了个人在欧锦赛上的首粒进球。比赛尾声阶段,波兰队同样获得一粒点球,莱万多夫斯基主罚命中,将比

分定格为1:1。

同组的另一场比赛中,奥地利队两度领先又两度被荷兰队扳平,第80分钟,萨比策为奥地利队打入制胜进球。凭借这场胜利,奥地利队在D组中力压法国、荷兰两强获得头名。在已经结束全部比赛的4个小组中,荷兰队目前是排名第一的小组第三,拿到了一个16强席位。

同样确定能以成绩最好的4个小组第三出线的还有C组的斯洛文尼亚队,他们在当天的比赛中0:0战平英格兰队。小组赛1胜2平的英格兰队排名C组第一,丹麦队与斯洛文尼亚队积分、净胜球、进球数以及相互战绩完全相同,丹麦队依靠在预选赛中的名次靠前,得以压过斯洛文尼亚队获得小组第二。

斯洛文尼亚队的出线,还意味着B组的小组第三克罗地亚队彻底丧失出线希望。

肖亚卓 肖世尧/文

孝/敬/父/母  
关爱老人  
LOVE 老人  
百善孝为先

老有所依

燕赵老年报广告部